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Мета. Аналіз особливостей переходу на концепцію ощадливого виробництва продукції підприємств гір-

ничо-металургійного комплексу (ГМК) України, розташованих територіально в межах Дніпропетровської 
області. Перспективи процесу запровадження цих підходів у період до 2020 р. 

Методика. При написанні статті використовувалися методи анкетування та інтерв’ю на етапі збору 
первинної інформації, а також метод зіставного аналізу для обґрунтування рекомендацій щодо перспектив 
у запровадженні концепції ощадливого виробництва на період до 2020 р. 

Результати. У статті проведено аналіз переходу на засади концепції ощадливого виробництва на 
прикладі двох підприємств ГМК України, територіально розташованих у межах Дніпропетровської області. 
Розглянуто перспективи подальшого запровадження інструментів концепції Lean Production на період до 
2020 р. 

Наукова новизна. Підтверджено важливість застосування на практиці методів та інструментів теорії 
концепції ощадливого виробництва продукції, зокрема систем «5С» та «Подачі пропозицій», доведено необ-
хідність застосування різноманітних методів аудиту виробничої діяльності. Це дозволить оптимізувати 
витрати всередині організації та вплине на рівень конкурентоспроможності її продукції. 

Практичне значення. Розуміння того факту, що прибуток компанії – це лише зовнішній прояв правильно 
прийнятого управлінського рішення з мінімізації втрат всередині компанії, сприятиме подальшому прогресу 
підприємств ГМК України в цілому. (Іл. 1. Табл. 3. Библіогр.: 20 назв.)

Ключові слова: концепція ощадливого виробництва, втрати, гірничо-металургійний комплекс України, 
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Постановка проблеми. Підприємства гірничо-
металургійного комплексу України на сьогодні 
залишаються основою національної економічної 
моделі держави. Загальний тренд світової еконо-
міки останніх двох-трьох років демонструє пози-
тивну динаміку на сировинних ринках, до яких 
традиційно можна віднести підприємства ГМК 
України, оскільки відсоток високомаржинальної 
продукції в їхніх портфелях замовлень досить 
низький. Тож з метою збереження існуючих рин-
ків збуту для своєї продукції та перспектив ви-
ходу на нові, власникам гірничо-металургійного 
бізнесу в Україні варто зосередитися на пошукові 
внутрішніх резервів підвищення конкурентоспро-
можності своєї продукції. На цьому етапі варто 
звернути увагу на світовий досвід подібного роду 
оптимізацій. Існуючі виробничі концепції у сві-

товій практиці управління дозволяють дійти ви-
сновку щодо потреби перебудови самої філософії 
виробничого менеджменту. Лише за таких умов 
з’являються певні можливості подолання негатив-
них тенденцій на підприємствах ГМК України. 

Аналізу процесів, що супроводжують перехід 
металургійних підприємств на рейки концеп-
ції ощадливого виробництва, і присвячено цю 
статтю. 

Формулювання мети. Аналіз особливостей 
переходу гірничо-металургійних підприємств 
України за останні шість років на засади концепції 
ощадливого виробництва є предметом цієї статті. 

Об’єктом виступають два різнопланові ви-
робники гірничо-металургійної продукції, що 
територіально розташовані в межах Дніпропе-
тровської області станом на середину 2018 р. 
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Подібний аналіз особливостей розвитку гірни-

чо-металургійних підприємств є вкрай корисним 
для розуміння глибини проблем, що постали на 
сучасному етапі розвитку економіки держави та 
сприятиме напрацюванню чітких рішень з подо-
лання виявлених проблем у майбутньому. 

Методика досліджень. Аналіз стану розвитку 
гірничо-металургійних підприємств виконано на 
даних за період 2012–2018 рр. Якості матеріал для 
досліджень було обрано інформацію, отриману 
шляхом проведення анкетування та інтерв’ю без-
посередніх учасників процесу запровадження 
інструментів концепції ощадливого виробництва 
на підприємствах. Також аналізувався масив ін-
формації з друкованих та електронних видань чи 
ресурсів, які висвітлюють вказану проблематику. 
Методика досліджень базується на використанні 
відомого у теорії управління методу зіставного 
аналізу. 

Фактичний матеріал. Підґрунтям для роботи 
є дані, що отримані автором шляхом проведення 
анкетування та інтерв’ю безпосередніх виконав-
ців на підприємствах, розташованих у межах Дні-
пропетровської області: ПАТ «Інгулецький гірни-
чо-збагачувальний комбінат» (ПАТ «ІнГЗК») та 
ТОВ «МЕТАЛУРГІЙНИЙ ЗАВОД «Дніпросталь» 
(ТОВ «МЗ «Дніпросталь»). Також опрацьовува-
лися матеріали стосовно вказаних підприємств, 
розміщені у відкритому доступі в мережі Інтернет 
за останні шість років. 

Виклад основних результатів дослідження. 
Перш ніж розпочати аналіз процесу переходу на 
рейки концепції ощадливого виробництва, про-
аналізуємо стан питання щодо розвитку концеп-
туальних підходів до управління взагалі. 

Концепція ощадливого виробництва (англ. 
Lean Production) – одна з чотирьох відомих нині 
концепцій управління виробництвом. У ній вдало 
поєднані позитивні риси кустарного та масового 
виробництв. Робота ж за системою «саме вчасно» 
(англ. Just-in-Time) надає їй рис адитивного ви-
робництва. 

Розроблена та впроваджена вона була у 1940–
70-х рр. фахівцями японської компанії Toyota і 
вперше описана у працях Таїті Оно (Ohno Taiichi) 
та Масаакі Імаї (Masaaki Imai) у 1970–80-х рр. [1–3]. 
Але самі японці повсякчас наголошували на тому, 
що їхнім вчителем і натхненником був американ-
ський підприємець Генрі Форд (Henry Ford), який 
ще у 1920-х рр. оприлюднив для широкого загалу 
результати своєї двадцятилітньої управлінської 
діяльності [4; 5]. 

У 1980–90-х рр. при Массачусетському техно-
логічному інституті було виконано низку ґрун-
товних наукових досліджень під керівництвом 
вченого Джеймса Вумека (James P. Womack) з 
метою вивчення можливості запровадження ін-

струментів концепції ощадливого виробництва 
на підприємствах у США та Західній Європі [6]. 

На початку 2000-х рр. до активних популяри-
заторів концепції ощадливого виробництва при-
єднався американський вчений Джеффрі Лайкер 
(Jeffrey K. Liker), який опублікував низку класич-
них нині праць з цієї тематики [7; 8]. 

В Україні концепція ощадливого виробництва 
також відома від початку 2000-х рр. і активно за-
проваджується на підприємствах різних галузей 
економіки: гірничо-металургійних, машинобу-
дівних, аграрних, енергетичних та ін. [9–17]. 

Концепція ощадливого виробництва має такі 
відмітні риси: 

– виявлення та усунення трьох видів втрат, 
дій чи затрат, які не додають цінності при виго-
товленні продукції чи наданні послуг (яп. muda, 
murі, murа); 

– створення потоку одиничних виробів з ме-
тою швидкого усунення виявлених недоліків чи 
проблем; 

– вбудовування якості у виробничий процес 
(яп. jidoka); 

– активна пропаганда філософії безперервного 
вдосконалення виробничого процесу та міжосо-
бистісних відносин у трудовому колективі (яп. 
kaizen); 

– створення передумов для переходу сус-
пільства від рівня високотехнологічного розви-
тку (англ. technology) до економіки знань (англ. 
knowledge). 

У табл. 1 наведено відмітні риси традиційного 
та ощадливого підходів до управління промисло-
вим підприємством. 

Тепер розглянемо особливості запровадження 
методів та інструментів концепції ощадливого 
виробництва в умовах гірничо-металургійних 
підприємств, розташованих у Дніпропетровській 
області. 

ПАТ «Інгулецький ГЗК» спеціалізується на ви-
добутку і переробці залізистих кварцитів Інгу-
лецького родовища, розташованого в південній 
частині Криворізького залізорудного басейну. 

ПАТ «ІнГЗК» виробляє два види залізорудного 
агломераційного магнетитового концентрату із 
вмістом заліза 63,7 і 67,5 %. Використовує передові 
технології флотаційного збагачення, які на сьогод-
ні в Україні унікальні. Сировина для виробництва 
видобувається в кар’єрі виробничою потужністю 
за гірською масою близько 70 млн т на рік [18]. 

Підприємство засноване в квітні 1965 р. 30 
червня 1965-го введена в експлуатацію перша 
черга комбінату потужністю з видобутку сирої 
залізної руди в обсязі 7,2 млн т і виробництва 
концентрату з вмістом заліза 64,4 % в кількості 
3,05 млн т. У 1975 р. в експлуатацію введено третю 
чергу комбінату. 
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З 2007 ро. ПАТ «ІнГЗК» у складі інших гірничо-
металургійних активів «Смарт-холдингу» росій-
ського бізнесмена Вадима Новинського входить 
до складу гірничорудного дивізіону ТОВ «Ме-
тінвест Холдинг». У свою чергу, група компаній 
«Метінвест» – складова частина групи компаній 
«Систем Кепітал Менеджмент» українського мі-
льярдера і політика Ріната Ахметова. 

Від початку 2010-х років на підприємстві по-
чали активний пошук шляхів мінімізації вироб-
ничих витрат з одночасним розвитком людського 
потенціалу. 

На цей час керівництво ТОВ «Метінвест Хол-
динг» проводить активне впровадження концеп-
ції ощадливого виробництва на підприємствах, 
що входять до його складу. Важлива частина кон-
цепції ощадливого виробництва – постійне вдо-
сконалення, участь у цьому процесі всього колек-
тиву підприємства. Постійні поліпшення завжди 
починаються з людини, з вдосконалення її особис-
тих якостей, знань, навичок і вмінь. Керівництво 
комбінату ознайомлює робітників з основними 
інструментами «ощадливого виробництва» та 
надає інформаційну підтримку співробітниками 
підприємства при впровадженні систем безпе-
рервного вдосконалення на ПАТ «ІнГЗК». Для 
ознайомлення з основними інструментами ощад-
ливого виробництва працівники регулярно від-
відують конференції та інші збори. Для контролю 
засвоєного матеріалу співробітники підприємства 
один раз у два місяці проходять тестування на 
комп’ютерах. Окрім того, відбувається постійний 
контроль за дотриманням встановлених правил 
та пропозицій. 

За результатами проведеного тесту оцінюється 
рівень вивчення та розуміння концепції ощад-
ливого виробництва. Співробітники, що вдало 
складають тест та виконують всі «настанови» 

керівництва, один раз на квартал можуть бути 
нагороджені додатковими преміальними. 

У ході проведення дослідження впрова-
дження концепції ощадливого виробництва на 
ПАТ «ІнГЗК» було виявлено, що на цьому під-
приємстві проходить її повномасштабне впро-
вадження. На сьогодні на підприємстві вдало ко-
ристуються деякими інструментами ощадливого 
виробництва, такими як: ТРМ, 5S, канбан, SMED, 
візуалізація, стандартизація. Також на комбінаті 
активно використовується система подачі про-
позицій, що дозволяє використовувати нереа-
лізований творчий потенціал співробітників. 
Автоматично пропозиції можуть бути спрямо-
вані на поліпшення виробництва, умов праці, 
підвищення рівня техніки безпеки, скорочення 
витрат. Внести пропозицію можна, заповнивши 
відповідний бланк і помістивши його в скриню 
для пропозицій або віддавши керівникові підроз-
ділу. Після цього пропозиція проходить первісну 
оцінку і відправляється на розгляд до комісії цеху 
(комітет засідає двічі на місяць), де визначають, чи 
є у пропозиції економічний ефект і розглядають 
доцільність її впровадження. За подання пропо-
зиції у 2014 р. працівник отримував винагороду у 
розмірі 50 грн. Якщо у пропозиції є економічний 
ефект – до 50 000 грн, то винагорода складала 
200 грн, якщо економічний ефект від 50 000 до 
100 000 грн, то винагорода складала 300 грн, якщо 
понад 100 000 – 500 грн. Крім того, при підтвер-
дженні економічного ефекту автор пропозиції 
отримував 5 % від нього, але не більше 25 000 грн. 

Наприклад, у межах системи подачі пропо-
зицій за серпень 2014 р. працівниками ЦМП (цех 
мереж і підстанцій) було подано 7 ідей (цільовий 
показник – 8 ідей) операційних поліпшень, з яких 
прийнято 7. З початку року подано 77 ідей (цільо-
вий показник на кінець року – 94) операційних 

Таблиця 1
Відмінності між традиційною системою виробництва та принципом «саме вчасно» 

в межах Lean Production

Характеристика Традиційне виробництво Виробництво за принципом «саме вчасно»
Філософія 
виробництва

Орієнтація на випуск продукції. 
«Виробляється те, що зручно виготовляти, в 
зручній для виготовлення кількості»

Орієнтація на потреби ринку. 
«Виробляється тільки те, що необхідно, 
коли необхідно і в необхідній кількості»

Метод 
виробництва

Групування виробів, що випускаються, за 
однорідністю партії. 
Щоб мінімізувати час переналагоджень, 
вироби виготовляються великими партіями

Групування виробів, що випускаються, за 
часом виробничого циклу. Асортимент 
продукції залежить від потреб ринку 
і може бути модифікований у межах 
одного виробничого циклу і за умов 
потокового виробництва

Підхід до 
ефективності 
виробництва

Наголос на ефективність окремих процесів. 
Час виробництва партії залежить від 
темпу індивідуальних процесів, при цьому 
на кожному процесі прагнуть досягти 
максимальної продуктивності

Наголос на ефективність усієї лінії. 
Поліпшується ефективність роботи всієї 
лінії в межах виробничого циклу
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поліпшень, з яких прийнято 39, а впроваджено – 14 
ідей. На цей момент у цеху впроваджуються такі 
операційні поліпшення з економічним ефектом: 

1. Придбання в цех проектора. 
2. Комплектація на підстанціях ділянки № 1 

осередків 6 кВ заземлюючими ножами. 
3. Утеплення тракторних боксів ділянки № 3. 
4. Виконання огорожі довкола камер силових 

трансформаторів на підстанціях дробильних фа-
брик. 

5. Установка енергозберігаючих ламп у світиль-
ники зовнішнього освітлення. 

Сумарного економічного ефекту від наведених 
заходів у цей час немає, тому що пропозиції в 
стадії впровадження. За подання пропозицій пра-
цівники цеху отримають винагороду по 50 грн. 
На загальну суму за серпень 350 грн. Усього з по-
чатку року сума винагород становила 3250 грн. 

Інструменти ощадливого виробництва допо-
внюють, а не обмежують або суперечать один 
одному. Станом на грудень 2014 р. загальний 
економічний ефект від реалізації програми без-
перервного вдосконалення складає 30–50 млн дол. 
за рік [18]. Керівництво ПАТ «ІнГЗК» планує, що 
до 2020 р. відбудеться повне впровадження кон-
цепції ощадливого виробництва, що сприятиме 
успішній роботі Інгулецького гірничозбагачу-
вального комбінату. 

Наступний об’єкт нашого дослідження – ТОВ 
«Металургійний завод «Дніпросталь» (рис. 1). Це 
новий високотехнологічний електросталепла-
вильний комплекс у м. Дніпро. Після завершен-
ня будівництва в 2012 р. став найбільшим за ви-
робничою потужністю електросталеплавильним 
комплексом у Європі – 1,32 млн т на рік колісних 
і трубних заготовок круглого перетину. 

ТОВ «МЗ «Дніпросталь» – найбільший інвес-
тиційний проект за роки незалежності України 
і перший металургійний завод, побудований в 
країні з нуля за останні 40 років. Сума інвестицій 

в проект склала 700 млн дол. Будувала завод у 
форматі «під ключ» італійська компанія DANIELI. 

Введення в експлуатацію дозволило: 
– в 4 рази підвищити продуктивність праці на 

тонну сталі (порівняно з мартенівським способом 
виробництва);

– в 2,2 рази знизити енерговитрати на тонну 
продукції (порівняно з мартенівським способом 
виробництва);

– у 8 разів скоротити споживання енергії на 
тонну сталі (порівняно з мартенівським способом 
виробництва);

– на 60 млн м3 на рік знизити споживання при-
родного газу (що відповідає тижневому споживан-
ню газу м. Дніпро). Крім того, повне виведення 
з експлуатації мартенівського виробництва в 1 
кварталі 2013 р. дозволило знизити валові викиди 
забруднюючих речовин в атмосферу в 2,5 рази. 

Варто зазначити, що найбільша сталеливарна 
компанія Австрії Voestalpine у квітні 2018 р. роз-
почала на околиці Відня будівництво повністю 
автоматизованого сталеливарного заводу. Роз-
мір інвестицій – 350 млн євро. Будівельні робо-
ти мають бути закінчені протягом трьох років, і 
підприємство випускатиме надміцну сталь для 
авіаційної, автомобільної та нафтогазової про-
мисловості. Це буде перше нове сталеливарне під-
приємство, побудоване в країнах Європейського 
Союзу за останні 40 років [19]. 

Тепер зупинимося на особливостях запрова-
дження концепції ощадливого виробництва в 
умовах ТОВ «МЗ «Дніпросталь». 

У загальному вигляді виробництво заготовки 
на підприємстві являє собою конвеєр – надхо-
дження металобрухту і шихтових матеріалів на 
склади, виплавка напівпродукту, доведення до 
цільового хімічного складу, розливання необхід-
ного діаметра і довжини заготовок, маркування 
і відвантаження готової продукції в транспорт 
замовника або внутрішні переміщення. 

Рис. 1. Загальний вигляд ТОВ «МЗ «Дніпросталь»
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У табл. 2 наведено інформацію стосовно осно-

вних етапів впровадження на електросталепла-
вильному підприємстві інструментів концепції 
ощадливого виробництва. Інформація була нада-
на автору спеціалістом з безперервних покращень 
і координації проектів групи контролінгу та без-
перервного вдосконалення ТОВ «МЗ «Дніпрос-
таль» Володимиром Медведєвим у лютому 2018 р. 

Станом на середину 2018 р. гірничо-металур-
гійна галузь України демонструє неабияку по-
зитивну динаміку розвитку. У табл. 3 наведено 
показники продуктивності праці – чисельності 
персоналу у ТОВ «МЗ «Дніпросталь» за остан-
ні три роки за даними об’єднання підприємств 
«Укртрубопром» [20]. На їх основі варто зробити 
висновок про необхідність подальших кроків у 

запровадженні на підприємстві концепції ощад-
ливого виробництва. 

Висновки. За останні шість років підприємства 
ГМК України продемонстрували позитивну ди-
наміку щодо запровадження елементів концепції 
ощадливого виробництва. Наголос у цій роботі 
було зроблено саме на тих методиках та інстру-
ментах, які дають відчутний ефект у найближчій 
перспективі, або ж мають яскравий ефект візуа-
лізації. 

Деяке гальмування процесів переходу на рей-
ки концепції ощадливого виробництва за остан-
ні три-чотири роки було обумовлено несприят-
ливими зовнішніми політичними чинниками в 
Україні. 

Таблиця 2 
Стан та перспективи впровадження концепції ощадливого виробництва в умовах 

ТОВ «МЗ «Дніпросталь» на лютий 2018 р.
Питання щодо впровадження концепції 

ощадливого виробництва в умовах
ТОВ «МЗ «Дніпросталь»

Відповідь

При переході на рейки ощадливого 
виробництва за основу було взято досвід

Першоуральського підприємства «Железный озон» і 
челябінського «Висота 239»

Активна фаза впровадження концепції 
ощадливого виробництва З 2012 по 2014 роки

Процент охоплення персоналу підприємства 
новими практиками

Близько 80 % (не охоплює тільки бухгалтерію, службу 
економічної безпеки і деякі централізовані служби)

Зниження обсягу оборотного капіталу На 20 %
Зниження незапланованих простоїв На 98 %
Зменшення собівартості продукції Приблизно 10–15 %
Скорочення запасів основних матеріалів Приблизно з 14 до 7 днів

Додаткова мотивація персоналу «Магазин благ» і програма «У погоні за їжаками» (були 
згорнуті у 2014 р. через складну економічну ситуацію)

Аудит впровадження концепції ощадливого 
виробництва 

Виконується фахівцями «Групи контролінгу та 
безперервного вдосконалення» (із самого початку не 
планувалася і була створена еволюційно)

Основні інструменти аудиту впровадження 
концепції ощадливого виробництва

Окремо розроблені на підприємстві регламенти та 
положення: «Пропозиції щодо поліпшення», «Командна 
робота» і «Ключові показники ефективності команд» 

Подальше розширення практики 
застосування інструментів концепції 
ощадливого виробництва

У зв’язку з об’єднанням в один дивізіон Дніпросталі, 
Втормету і вапнякової фабрики підприємство переносить 
свої методи роботи на ці активи, з поправкою на базові 
умови праці цих підрозділів

Подальше вдосконалення знань персоналу 
щодо концепції ощадливого виробництва

Відрядження з метою навчання на інші підприємства галузі; 
лекції та практичні семінари на базі навчального центру 
ТОВ «МЗ «Дніпросталь»

Таблиця 3
Динаміка зміни основних показників господарської діяльності в умовах 

ТОВ «МЗ «Дніпросталь» за 2015–2017 рр.

Економічний показник Рік
2015 2016 2017

Обсяг виплавки сталі, тис. т 571,2 616,1 828,2
Середньосписочна чисельність працівників, чол. 508 516 522
Середньомісячна зарплата, грн 10717,13 13417,46 15233,83
Продуктивність праці, тис. грн/чол. 10296,62 10729,11 18965,04
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Згідно з планами стратегічного розвитку гірни-

чо-металургійні підприємства України деклару-
ють перехід на концепцію ощадливого виробни-
цтва до 2020 р. За умов сприятливої кон’юнктури 
на ринках збуту продукції та відносної стабіль-
ності всередині держави такі перспективи ви-
глядають цілком реалістичними. Хоча варто 
зазначити, що навіть японці – піонери у цьому 
питанні – повсякчас наголошують на потребі що-
денної невтомної праці десь у межах 30–40 років. 
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Цель. Анализ особенностей перехода на концеп-
цию бережливого производства продукции предпри-
ятий горно-металлургического комплекса (ГМК) 
Украины, расположенных на территории Днепропе-
тровской области. Перспективы процесса внедрения 
этих подходов до 2020 г. 

Методика. При написании статьи использовались 
методы анкетирования и интервью на этапе сбора 
первичной информации, также метод сопостави-
тельного анализа с целью обоснования рекомендаций 
относительно перспектив внедрения концепции бе-
режливого производства на период до 2020 г. 

Результаты. В статье проведен анализ пере-
хода на принципы концепции бережливого производ-
ства на примере двух предприятий ГМК Украины, 
территориально расположенных в пределах Дне-
пропетровской области. Рассмотрены перспективы 
дальнейшего внедрения инструментов концепции 
Lean Production на период до 2020 г. 

Научная новизна. Подтверждена важность при-
менения на практике методов и инструментов тео-
рии концепции бережливого производства, в частно-
сти систем «5С» и «Подачи предложений», доказана 
необходимость применения различных методов ау-
дита производственной деятельности. Это позво-
лит оптимизировать затраты внутри организации 
и повлияет на уровень конкурентоспособности её 
продукции. 

Практическое значение. Понимание того факта, 
что прибыль компании – лишь внешнее проявление 
правильного управленческого решения по минимиза-
ции потерь внутри компании, позволит прогресси-
ровать предприятиям ГМК Украины в целом. 

Ключевые слова: концепция бережливого произ-
водства, потери, горно-металлургический комплекс 
Украины, управление, развитие.

Purpose. Analysis of the peculiarities of the transition 
to the concept of lean production of the enterprises of the 
mining and smelting complex (MMC) of Ukraine, located 
on the territory of the Dnipropetrovsk region. Prospects for 
the implementation of these approaches by 2020. 
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ЭКОНОМИКА
Methodology. The article used the methods of 

questioning and interviewing at the stage of collecting 
primary information, as well as the method of comparative 
analysis to substantiate recommendations on the 
prospects for implementing the concept of lean production 
for the period until 2020. When writing the article, methods 
of questioning and interviewing at the stage of collecting 
primary information were used, as well as a method of 
comparative analysis with the purpose of substantiating 
recommendations regarding the prospects for introducing 
the concept of lean manufacturing for the period until 2020.

Findings. The article analyzes the transition to 
the principles of the concept of lean production on the 
example of two enterprises of the MMC of Ukraine, located 
within the Dnipropetrovsk region. Perspectives of further 
introduction of the tools of the concept of Lean Production 
for the period until 2020 are considered.

Originality. The importance of practical application 
of the methods and tools of the theory of the concept of 
lean production, in particular systems 5С and submission 

of proposals, proved the necessity of applying different 
methods of audit of production activity. This will optimize 
costs within the organization and will affect the level of 
competitiveness of its products.

Practical value. Understanding the fact that the 
company’s profit is only an external manifestation of the 
correct management decision to minimize losses within the 
company will allow the enterprises of the MMC to progress 
in general.

Key words: the concept of lean production, 
losses, mining and metallurgical complex of Ukraine, 
management, development.
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